

Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada. Published twice every week in English and Magyar languages. Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire.

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALEDONIA CHESHAM CROWLAND FREDRICKSBURG GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATERSFORD NIAGARA FALLS ONTARIO OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUEBEC ST. CATHARINES SPRING HILLS STURBEY SYDNEY TORONTO WINDSOR WINNIPEG

# Kelet- és Nyugat

# Kanada Magyar Újság

Twice a Week CANADIAN HUNGARIAN NEWS Coast to Coast

BEKÉRVEK: CANADA, CALGARY, COALHURST, EDMONTON, ESTEVAN, HALMOK, KAPORSVÁR, LEASK, LETHBRIDGE, NOBURY, OTTAWA, PLUNKETT, RAYMOND, REGINA, SASKATOON, SASKATCHEWAN, SIKONHELL, SORHALLON, ST. LAZLO, SZERELYFÖLD, SUBAS, VANCOUVER, WEAVER, WYBURN, WHITEWOOD, YORKTON.

Az egyetlen kettős hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor önzetlenül védi meg az idegen szakképzett magyarok érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kivívni minden honfitársunk számára.

VOL. XI. ÉVFOLYAM 375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN. 1934. TRIANON 15. AUGUSZTUS 7 KEDD No. 63 SZAM.

## ISMÉT IDEIGLENESEN "RENDEZTÉK" A SEGÉLY ÜGYÉT!

### Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

#### N. S.

MacDONALD tartományi miniszterelnök — aki névrokonát, a brit miniszterelnököt "gaelic" azaz ó-ésköt nyelven üdvözölt — képtelen volt ugyanezen a nyelven választ kapni, miután a skót bányászszőlőből származó angol kormányfő kijelentette, hogy csak — angolul tud.

COMMISSION, azaz kormányfő független szakértő bizottság fogja az augusztus 10. utáni hetekben felülvizsgálni a tartomány gazdálkodását. Az angliai és torontói egyetemi tanárokból álló bizottság annak okát, igyekszik majd kideríteni, hogy miként lehetne feltenni a tartományi lakosság jólétét.

#### Que.

A ST. LAWRENCE tengeröböl elnyelte a Peterboról 24 éves John Smith-et, aki csónakon akarta átészni a Gaspé-től Newfoundlandig terjedő távolságot. Eredetileg az angliai Peterborba ez vezet volna a vakmerő hajós, miután azonban teljesen nyoma veszett, pusztulását bizonyra veszik. — Ugyancsak életét vesztette a quebeci kereskedelmi akadémia egy papjánára, midőn a Nicolet tóban fürdött.

#### Ont.

"KIDNAP" banditákat, azaz emberrablókat fogott el a torontói rendőrség, akik állítólag váltásdíj kikötésére érdekében merényletet terveztek a Canada Packers húsfeldolgozó gyár tulajdonosa ellen. A rendőrségre került öt gyanúsított egyikét fel is ismerték egy gyógyszerész, akinél kábítószert akart az illető vásárolni. Az augusztus 9-iki tárgyalás kimenetelét érdeklődéssel várják Torontóban.

A VETERÁNOK Torontóban rendezték idei összejövetelüket, mely alkalommal olyan tömegekben hullámoztak az uccákon, mint a háború óta egység sem. A kiszolgált katonák augusztus 4-én kezdődő találkozója kerekben 60 ezer ember gyűlt össze, amiben — rossz nyelvek szerint — része van annak is, hogy most már szabaddan folyik a "Queen City" — ben az — itóka!

1 1/2 FONT súlyú csecsemő született Temiskaming északi fakitermelő telepen, de az orvos képtelen volt a csöppnyi emberlányt életben tartani. — A Dionne család immár tíz hetes ikre, csám szerint öten, ör-

### Man.

4.304 iskolájába 160 ezer tanuló jár évente

MÉRÉGGEL elküvetett gondatlanság címén egy évi börtönrre ítélték Mary Karcha white-mouthis asszonyt mert háza előtt párisi zöldell hintette be a füvet. Miután a legelésző teheneket nem mérgezte meg a pondrók ellen szánt mérget, az ítéletet fel-függesztették, de a perköltség megfizetésére kötelezték a vádlottat.

GYANUS körülmények között halt meg egy újbévándorló Winnipegben. A véres szájjal, összezuromt koponyával és súlyos belső sérülésekkel hazavánszorgó férfi halála előtt annyit mondott lakótársainak, hogy leessék egy kerékpárról. Az orvosok kétségbe vonják ezt az állítást, a rendőrség pedig nem tudja kideríteni, hogy hol és kinek a biciklijével törtéte össze magát a szerencsétlen ember.

A HÁBORUS készülődés és a diktatóri kormányzás ellen tüntettek szombaton, augusztus 4-én a winniepei ifjúsági szervezetek. A felvonulásból egyes nem maradhettek el a helybéli kommunista sem. Nagy kérdés, hogy ezek után szemet fog-e hunyni a világ afelett, hogy ma Oroszország készülődik legveszélyesebben háborúra s ugyanott legkönyörtelenebb a diktatúra is.

#### Sask.

MEGFULLADT egy 3 éves kisfiú Mennon telepen, annyira teletölte száját a "peanut" nevű mogyoróval. Hiába hozták el a szomszéd falu ápolónőjét, a gyermek már nem tudtak segíteni.

OSALÁSON kapták a reginal méhészeti felügyelőt és a bünyű tárgyalás is hívőre tették. Alexander inspektor ugyanis ravasz uton akarta megkaparítani egy lethbridgei folyóparton, rettenetes nyomorban a piszkokban élő zsugori 16 ezer dollárját. A vádlott örökös-levélet hamisított és két büntérsával aláírta, mintha mindez a north-battlefordi elmegyógyintézetbe került zsugori személtárára történt volna. A turpisság kiderült és így mind a három gyanúsított elveszi méltó büntetését.

CSALÁTKOZTAK a reginal kormányban a nedvesek, amennyiben Gardiner miniszterelnök kijelentette, hogy mindaddig nem lehet szó a sör poharankénti kiméréséről, míg ennek ügyében nem változtatja meg a fennálló rendelkezéseket az összeülő tartományi parlament. Miután a június 19-i népszavazás 191 ezer szavazattal 161 ezer ellenében a poharankénti kimérés mellett döntött, sokan azt hitték,

## ANGLIÁBAN IS GYŐZTÜNK!

MAGYAR ATLÉTÁKNAK TAPSOLT ÖTVÉNEZER LONDONI SPORTBARÁT — A HÁROM LEGFÉLTETTEBB BAJNOKSÁGOT RAGADTUK EL A BRITKEK LEGJOBBAJAITÓL — MEDVEBŐR-KUCSMÁS GÁRDISTÁK ZENEKARA JÁTSZOTTA: "ISTEN ÁLDJ MEG A MAGYART!"

Jelentették, hogy Európa egy szőlőn minden országának atlétáit legyőzték az Óhaza bajnokai, sőt távfutásban az Egyesült Államokat is maguk mögött hagyták. Angliából azonban csak most érkeztek meg az ottani nemzetközi sportversenyekről szóló tudósítások, melyek ismét fényes magyar eredményekkel gazdagították sportunk aranykönyvét.

Három angol bajnokságot magyar fiúk vittek el és a brit világbiradalom fővárosában 50 ezer főnyi néző tapsolt, amíg az árbcra háromszor került fel a piros-fehér-zöld lobogó és a medvebőr-kucsmás gárdazred zenekara rázendített a Himnuszra: "Isten áldj meg a magyart!" Bajnokaink lendületes teljesítménye, sportzerű fellépése még a ködös London lakosságának szívét is felmelegítette és a rekord-közönség vilárossan ünnepelte atlétáinkat.

A 100 yardos futásban a magyar Sir Anglia két büszkeségét: Rangeley-t és Sweeney-t biztosan verte, sőt megelőzte a holland Bergert is, akit Európa legjobb futójának tartanak. Sir ideje 9.9 másodperc volt, ami világvizonylatban is jó eredménynek számít.

Bódossy a magasugrásban vitte el az elsőbbséget több mint tíz német legjobbjától és 190.5 centiméteres — azaz 6 láb 7 inches — magasugrással biztosította magának a bajnokságot.

A harmadik magyar győzelmet a "Budapesti Birkozó és Torna Egyesület" 4x110 yardos staféta-csapata szerezte meg a magyar színeknek. A BBTEN egyszerű együttese emberfeletti küzdelemben jutott be elsőnek a célhoz és 43 másodperc idejével maga mögött hagyta a legjobb staféta-futókat.

## "PAPA" HINDENBURG — HALOTT

AZ UJABB KOR LEGNAGYOBB KATONAI GYŐZELMÉNEK CSATASIKJÁN HELYEZIK NYUALOMRA NEMETORSZÁG MEGMENTŐJÉT — KÜLSŐ ÉS BELSŐ ELLENSGÉL, SŐT A CSASZARRAL IS BATRAN SZEMBESZÁLLT A POROSZ HADVEZÉREK LEGKIVALÓBBIKA — EGYSZERŰ FALUSI LAKABAN HUNYTA LE SZEMÉIT MINDEN IDŐK LEGJOBBAN SZERVEZETT HADSEREGÉNEK MARSALLJA

Allig három hetet kellett volna még kitartania, hogy a tannenbergi győzelem 20-ik és a saját életének 87-ik fordulóját megünnepelje Hindenburg Pál, Németország megmentője. A legendás hírü hadvezér ehelyett múlt csütörtökön reggel örök alomra hunyta le szemeit Neudeck porosz falucska határában, ahol utolsó éveinek nagy részét töltötte. Az agt tábornerszernagy, aki örök életében kerülte a parádét, lehetőleg távol tartotta magát a német főváros zajától és mint a freystadt-i járás puritán életi luteránusainak "Papa Hindenburg"-ja phlent bábérain.

A tannenbergi hős azonban csak látszólag vonult vissza a közszergelemtől. Ő volt az, aki mint rajongásig szeretett közértársai elnök — Hitler uralomrajutását éveken át megakadályozta; sőt amíg elkerülhetetlen volt a nazi-diktatúra kialakítása, az ő befolyásának köszönhető, hogy a kilengésnek számának és így egyáltalában nem tartozott a kedvelt embekek közé.

Hindenburg azután meg is mutatta, hogy érti a mesterséget. A többszörös tuleróval szemben nemcsak tökéletes győzelmeket aratott (a "mi lapunk" 1935-ös Képes Nagy Naptárában részletesebben ismertető) vakmerő haditervével, ha-

## 720 EZER BOLSEVIKI A BIRÓSÁG ELŐTT

Még februárban megirtuk, hogy Moszkva kérihetetlen ural félmillió orosz száműztek a kommunista pártból mert nem voltak olyan vörösek hogy a tulajkapások észre ne vették volna és fel ne merték volna emelni szavukat a diktátorok zsarnok-politikája ellen. Ujabban ismét hasonló "nagytakarítás"ról érkezik megbízható forrásból hír s a jelek szerint a világ összes diktátorai elbujhatnak a mögött a bosszúállás mögött, melyel Stalin saját híveit tizedeli meg.

Akárcsak a világ jogos felháborodására Hitler tette a saját csatlósáival, Lenin utóda is magából a kommunista pártból rekeszti ki a mindjobban erősebb hangon reformokért dühöreg ellenzékét. A kábeltávírtai jelentések értelmében Moszkvában teljes územben dolgozik a "Chistka", azaz a legszűresebb bolsevikokból alakult bíróság, mely korlátlan hatalommal dönt a kommunista párt bármely ellenzék-igyanus tagja felett.

Mig a múlt télen félmillió bolsevikot ert utol végezte, most 720 ezer kommunista párttag kapott idézést és legtöbbjük még csak ki sem nyithatja védelemre száját s máris el fog fejelet hangzani a szigorú ítélet. Oroszországban nem feltlenül szükséges, hogy Szibériában száműzzenek valakit, elég csapásnak számít az, ha kiltják a kommunista pártból, mert hiszen csak a vörös arisztokrácia tagjai élveznek emberhez méltó életet, a nép nagy tömegei ellenben ugyanolyan politikai elnyomatás alatt szenvednek, mint a gyűlölt cárok alatt.

A nagy lapok moszkvai tudósítói megegyeznek abban, hogy részben kényszer-intézkedés az újabb "Chistka" a szovjetkormány részéről. Az idén télen ugyanis még borzalmasabb éhínségre van kilátás, mint évekkel ezelőtt, midőn valóban mil-

AZ EDDIGI 33% HELYETT 10-25%-OS TÁMOGATÁST HAJLANDÓ CSAK ADNI OTTAWA A TARTOMÁNYOKNAK — MÉG NEM DÖNTÖTTEK A KISZÁRATT FARMEREK FELLEGÍTÉSE ÜGYEBEN — B. C. DOLGOZTATNI AKARJA AZ ELLÁTOTTÁKAT — ÁLTALÁNOS AZ ELEGEDETLENSÉG BENNETTEL SZEMBEN

Annak ellenére, hogy alig egy-két napra terveztek, még most sem ért véget az ottawai relief-konferencia. A kudarc legfőbb oka, hogy Bennett miniszterelnök elhatározása folytán a birodalmi államkincstár nem hajlandó továbbra is vállalni a nincstelenség ellátási költségének egy harmadát, hanem ezt önhatalmulag 25%-ra, sőt egyes tartományok esetében 10%-ra csökkentette. Érthető ezek után, hogy Quebec miniszterelnök otthagyta a tanácskozást, miután attól amugy sem remélhet sokat az ország lakosságának egy negyedét magának valló francia-kanadai tartomány.

Az érdekeltek közül különösen British Columbia miniszterelnök tiltakozott a relief-kérdéssel való illetlen "kurtán-furcsán" elbánás ellen. Pattuldo el is ért annyit, hogy Bennett miniszterelnök mult pénteken ismét tárgyalásba kezdett a csendes-tengeri tartomány megbízottjaival. British Columbia elsősorban is azt vitatja, hogy közvetlen segély helyett közmunkákkal kell segíteni az inségeseken, ezenkívül pedig meg akarja váltatni a CNR-ral a tartományi tulajdonban levő Pacific Great Eastern vasutat, mely tetemes ráfizetéssel nyújtja le a belföldi Cariboo kerület forgalmát.

Országszerte nagy megütöztést váltott ki a Bennett kormány váratlan állásfoglalása. Ottawában ugyan azt hangoztatják, hogy a relieffel unós-unatlan elküvetett visszaélések késettették erre a lépésre a kormányt; mégis jogos felháborodást keltett, hogy idejét mult kutyabőrökre hivatkozva ismét a tartományok magánügyeinek jelentik ki a nincstelenség ellátását, ami kétségtelenül még több panaszra, még nagyobb népvándorlásra és még nagyobb elégedetlenségre ad majd okot.

Az 1935 március 31-ikén érvényét veszto relief-törvény ugyan szabad kezét ad a kormánynak a részletkérdésekben, mégis mindeki azt várta, hogy központi irányítással rövidebb időn belül érhetnek el a munkanélküliek tisztességes ellátást. Maga Bennett miniszterelnök is ezt vallotta, midőn még 1930-ban kijelentette: "A relief-kérdés megszűnt helyi jellegű probléma lenni; még a tartományok is gyengék a megfelelő megoldásra, mely a birodalmi kormány kötelessége..."

Ehelyett most Bennett csupán a katonai vezetés alatti ugyan nevezett kényszer-kempek és a áthuzni a telet.

Ugyancsak élesen tiltakozott Ontario miniszterelnök Bennett elhatározása ellen. Ennek okát főleg abban látják, hogy Hepburn még maga sincs tisztában Ontario pénzügyeivel, viszont annyi már kiderült, hogy a "leggazdagabb" kanadai tartomány jövedelme erősen megcsappant a közelmúlt évek során és így a torontói kormány is nagy nehézségek árán fogja nevezett kényszer-kempek és a áthuzni a telet.

## LEGUJABB HIREK

AZ ALLATTENYESZTŐK részére jó hírt hozott a Londonból Quebecbe érkező Ferguson kanadai főmegbízott. Észert az 1934 első félre engedélyezett 23,500 fonyi bevittelt kvótát 5,500 fonyi megtöltőja Nagybritánia és így a kanadai gazdák az év hátralévő hat hónapjában 29 ezer 16 kilót marhát adhatnak el az angol piacra.

A NAZIK megváltoztatták Németország alkotmányát, melynek értelmében a köztársasági elnök hatálával a felsőbíróság elnöke venni át az ország legfőbb irányítását. Hitler saját magának foglalta le az elnöki méltóságot és augusztus 19-ikére előrelátathatólag, mint egyetlen elnökjelölt fog felépni.

600 BOMBÁVAL indul harcra Boze villamosági mérnök a Texas kiszárított vidéki fölét legőz felhők ellen, hogy mesterséges esővel igyekezze segíteni a tönkrement farmerek helyzetén. Egy 8 személyes repülőgépen 12,000 láb magasságról emelkedtek az "esőcsónakok", akiknek tevékenységét érthető eredménnyel kísérték a gazdák.

EGYHÁBORU dühöngött Ontario középső vidéki felett és a nagy anyagi káron kívül három emberéletet oltott ki. Egy amerikai asszony a kanadai part mellett csónakozott két kis gyermekével, midőn a vihar felkötötte a tó vizét, mely elnyelte mindhármat. — A Harwich és Howard kerületekben tojásnagyúgu jég esett, Ridgton vidékén százezer dolláros a kár, Stratfordon és másutt azonban késett csapadékok biztosított a gazdáknak az itéleti.

A DUKOBOROK saskatchewanon telepített nem messze gyanus kőrülmények között legett a White Sand folyó híja. A közeli Yorkton városát Mikádo teleppel szeszekötöztü közti hid 40 láb magas fenyőszőlőpi-lírelt ismeretlen testek felgyújtották, mire a 80 láb hosszú vasszerkezet irtózatoss robbajjal zuhant a folyóba.







2 CENTERT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÜZLETEKBEK:

Montreal Que. HARTMAN'S Stationery 3360 1465 St. Lawrence Blvd. 1465 St. Lawrence Blvd. Könyvek, folyóiratok, újságok, ló és papírtárak.

ALEX A. KELEN 1456 City Hall Ave. Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Képzési Ügyek

CHERRY D. SZABÓ 14 Ontario St. East. Pénz és csomagolás. Képzésiügyletek

Toronto Ont. UKRAINIAN BOOKSELLERS 324 Queen St. West.

UKRAINIAN BOOK STORE 309 Queen St. West

Hamilton, Ont. ALEX A. KELEN LIMITED 244 James Street North. Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Ohazai Árucikkek nagyban és Jogi és Képzési Ügyek.

Kitchener Ont. S. JAROSZ 334 King St. West. Játékok — Folyóiratok, — Szivarok, pipa és cigaretták dohánnyal

Winnipeg, Man. SATURN IMPORTING CO. Higgins Ave. a CPR szállóval szemben közel a Main Streetnek.

GEORGE SZABÓ 272 Main Street. Pénzügyi, hajójegyek, bevándorlási engedélyek

Melville Sask. SIPOS GYÖRGY a Market-tel szemben.

Lethbridge Alta. SZARKA JÓZSEF 406 — 4th Ave. South. Pipa és cigarettadohány, hüvely és papír is kapható.

Edmonton Alta. LUKACS LAJOS 10518—96th St. Telepítési Iroda — Pénzügyi —

FELHIVOM A MAGYARSÁG figyelmét, hogy megnyitottam GIPS-JAVÍTÓ ÜZLETEMET. Minden új és javított munkáért felelősséget vállalok. Kérem a magyark pártfogását.

MIKE HANZEL 907-6 St. S. LETHBRIDGE ALTA.

Dr. BIRO KAROLY Sebész és belgyógyász a budapesti Gr. Apponyi Poliklinika v. tanársegédje

SASKATOON 205 Canada Building Telefon: 2724

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELMEZ A TENYENYÁRÁK KÖLTSÉGEIN FELÜL EMELETTET — A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERESÍTÉSÉT, AZ



Farmer Tudositó

A HASZON-állatok piaci forgalma öröndetes javulást mutatott 1934 első hét hónapjában. Kelet-Kanada vidékén a felé ezen idő alatt 44 ezer fő szarvasmarha (1933 első 7 hónapjában csak 23 ezer) és 25 borjú (tavaly csak 24 ezer) volt a nyugati felhajtás. Egyedül a sertés-kereslet esett: a tavalyi 183 ezerről 130 ezer főre.

KISZÁRADTAK a kutak is a Saskatchewan határos Dakotában és még az utazói pocolyákat is katonaság őrzi, nehogy egyesek mások elől "ellopják" a vizet. 300 akér ószi búzából alig 42 ezer akér termett valami, ott is átlagosan 4 bushel akérként. A washingtoni kormány a szó szoros értelmében milliókat költ a nagy nyomorba jutott farmerekre, kik közül minden második teljes reliefen van.

A DUNAVÖLGY terméskatasztrófájára nézve jellemző, hogy az oláhországi aratás összesen 73 millió bushel búzát eredményezett a tavalyi 120 millió bushellel szemben. Az európai-tengeri kikötők raktáraiban megbízható becslés szerint alig 4 1/2 millió bushel tárolnak a tavalyi nyári 6 1/2 millió bushellel szemben.

MANITOBA ideai terméséből megindult az első két vasúti kocsi-kormány buza a kelet felé. A keewatini malom, valamint a Paterson fort-williami gabonátárház vásárolták meg az első ideai termést.

A VARÁZS-vesszővel való víz keresés kevés helyen vált be

Reggelint fáradt volt Mr. J. Cartozzo Algiers-ből, La. fr. a következőket: "Leányom valamit gyomor bajban szenvedett és amikor reggelint felkelt fáradt volt. A Forstléle Alpenkrauter megszabadította bajától". Ez a megbízható gyógyító orvosság a gyomort mlkődésre serkenti, előmozdítja az étvágyat és elősegíti az emésztést. Csak a Dr. Peter Fahrney & Sons Co. által 2501 Washington Blvd., Chicago, Ill. megbízott helyi ügynököknél kapható.

Dr. H. HERSHFIELD Orvos és sebész. Eredménnyel kezel bármilyen betegséget. Operál. Szülés. Rendeljében magyarul beszélhet. Telefon: rend: 26 600, lakás: 51 471 800 Boyd Bldg. WINNIPEG Man.

Tallózás a nagyvilágban

NÉMETEK KÉSZÍTETTÉK ELŐ A NAZI-PUCSOT — MEGHALT A MAGYARFALÓ PARFÜMGYÁROS — VISSZAVONULNAK AZ OLASZOK AZ OSZTRÁK HATÁRRÓL

AUSZTRIA elfogadta Pappen német alkancellár bécsi követé való kinevezését s így remélhető, hogy a két germán ország közötti feszültség enyhül. Dolguss gyilkosait különben felakasztották s ugyancsak nyilvánosságra hozták, hogy egy elfogott küldönc cipőszarkában talált titkos utasítás értelmében a házi felkelést Németországban irányították.

DÉL-AFRIKA miniszterelnöke, a bur származású Hertzog, határozottan megfogadta azokat a híreket, melyek szerint háború esetre titkos megállapodás kötne a társországot London politikájához.

FRANCIAORSZÁG egy sokat emlegetett színhámsza, Coty pipercikk-gyáros elköltöztött az élők sorából. A 61 éves milliomos az utóbbi évek során a politikába is belekontárkodott és nagy példányszámú napilapjában nem egyszer ócsárolta minden ok nélkül Magyarországot.

A JAPAN által megszállott Koreában nőttön nő az árvíz áldozatainak száma. Eddig 300 holttestet halásztak ki a medrőkől kitért folyók vizéből, de a jelek szerint ennél sokkal többen vesztették életüket.

KINA Yanking kerületének Kongmoon városa mellett véres mészárlást vitt véghez a kirendelt gépfegyveres katonaság. Egy évek óta elhagyott aranybányás helyen ugyanis a közelmúlt felhőszakadás jóvoltából ismét összegyűlt a hegylápatakok aranylerakódása, amiből a környékbeli lakosság mintegy 380 ezer dollár értékűt szedett össze. A kormány csapatokat küldött ki, hogy a kincset az állam részére lefoglalják, a kincsek azonban megtagadták a parancs teljesítését, inkább odavesztek.

OLASZORSZÁG visszavonja csapatait az osztrák határról, miután jelek szerint az osztrák katonaság egy magja is elbánnak a zendüléssel s a Schussnigg-Stahremberg kormányfőnek nem lesz szüksége külföldi támogatásra.

SVÉDORSZÁG népe 126 ezer aláírással kérvényt nyújtott be a trónörökösnek, melyben az erkölcselen amerikai filmek kilitásához pártfogását kérte. Eddig ugyanis a mozisok minden rendezetet kijátszottak.

Winnipeg, Man. 1934 aug. 7.

MAGYAR TUDÓS AZ "INDIA SOCIETY" ELNÖKE

Többször megemlékeztünk arról, hogy milyen kimagasló szerepet juttat tudósainknak az ázsiai kutatások terén. Körösi-Csoma Sándor nélkül talán ma sem volna tökéletes angol-hindú szótár, Lóczy Lajos és Telegdi Pál munkája híjján pedig még ma is értéktelen sziklasivatag volna a perza olajvidék.

Ugyancsak felbecsülhetetlen szolgáltatásokat tett Angliának a brit alattvalóvá lett és "Sir" címmel kitüntetett Stein Aurél hazánkfa, akit legutóbb a londoni "India Society" elnökevé választottak.

FELELMETES AZ ÚJ ALUMINIUMVEGÜ GÖLYŐ

A torontói honvédelmi kutatótanács kétévi kísérletezés után alumíniumhegyű puska golyót készített, melynek sebessége másodpercenként 2200 yard, azaz 6.600 láb, tehát több mint háromszorosa gyorsabb a mostani gyalogsági lövedék kezdősebességénél.

Az új golyó a gyalogsági acélisakat és a páncélgépkocsik vagy harci kocsik acéllapját úgy átüt, mint a papírt. A félélmetes erejük új lövedéket valószínűleg az angol birodalom összes gyalogos alakulatai számára elfogadják.

JÓ AZ ÉTVÁGY ODAHAZA!

A budapesti nagyvásártélepek legutóbb rekord-napja volt. Fennállása óta nem érkezett még ilyen nagy mennyiségű áru összesen 1005 lovakocsival, 117 teherautóval, 59 vasúti vagon, 317 batusz asszony szállított rengeteg mennyiségű árut, hajlón pedig 260 mázsa élelmiszer érkezett.

A bőséges felhozatal nagy olcsóbbodást idézett elő. A nagy felhozatal eredménye az is, hogy a konzervgyárosok és az

George Szabo 272 Main Street WINNIPEG, MAN. HAJÓJEGYEK PÉNZKÜLDÉS BEVÁNDORLÁSI ENGEDÉLYEK DIANA SÓSBORSZESZ

exportőrök a kiskereskedőktől vásároltak uborkát, de nagyon nyomott-áron. A 4-12 filléres nagy-kereskedelmi árral szemben csak 2-8 fillért fizettek a zöld uborkáért.

ANGOL FÜSZERESEK BUDAPESTEN

Az angol Fűszerezési Intézete évenként tanulmányi kirándulásokat rendez azokba az országokba, amelyek Anglia élelmiszer-szükségletét ellátják. Így Dániába, Hollandiába, Franciaországba és Kanadába rendezte az utóbbi években tanulmányutjait és most sorra került Magyarország is, mégpedig a Magyar Fűszerkereskedők Országos Egyesülete és a Külkereskedelmi Hivatal kezdeményezésére.

Ötven angol fűszerkereskedő, valamennyien az ottani szakmai szervezetek vezető egyéniségei Budapestre három napot töltöttek és ez alatt az idő alatt megtekintették a magyar főváros új nagy export élelmiszer-szervizsáját, valamint az élelmiszeri ipar nagyobb telepeit. Ez az első eset, hogy azok az angol kereskedők, akik a magyar élelmiszereket Angliában közvetlenül hozzák forgalomba tesztelték Magyarországra látogattak.

SZÉTSZÓRT VÉREINKET EZ AZ ÚJSÁG FORRASZTJA EGYBE AZ IDEGENBEN!

A MUNKANÉLKÜLISÉG SOK CSALÁDOT Kényszerít a Rendszertelen Táplálkozásra és ennek következményeit a gyomra szenved meg elsősorban. Soha annyi gyomorbeteg nem volt mint ma van. Soha nagyobb szolgálatot a PURGARET nem tett mint éppen ma. Étvágytalanság, nehéz székelés, gyomorcsiklás, gyomorgörcs, gyomoromlás, bevont nyelv szíbbátalmak, savanyú felbűffőség, rossz lehellet, fejfájás, gyomorégés, undor, kedvetlenség, fáradtság, rossz alvás, állandó szédülés, hátrétek vértisztatlanság okozta reumás bántalmak, mind beteg gyomrának és a belek rendetlen működésének a következményei. PURGARET A GYOMORBAJ EGYETLEN HATHATÓS GYÓGYSZERE! GYÓGYEREJÉT SEMMIFÉLE MÁS SZER NEM PÓTLHATJA! Egy nagy családi bádögdobozsal, mely több hónapra elegendő csak \$1.00. 6 dobozzal 5 dollár. VÖRÖS KERESZT PATIKA 12302 R. Buckeye Rd. CLEVELAND, O.

KOMÁROMI JÁNOS

sziklatetón álló erősséget, hősi emlékek kezdtek ágaskodni benne, mert akaratlanul is Rákóczi-ra gondolt... Az elszállt század második felében már csak renitens költöket volt szokás becsukni ide, hadd sajátítsanak el némi fegyelmet! Ámde az elégedetlen versírók kora lejárt régen: mostanában üresen és elhagyatva búslakodott ez a vár is.

A Hallgatóg-molyva körül halálos volt a nesztelenség. Csak az apró szél suhogtán egyben s futottak tőle a búzatáblák, melyeknek elejük-végök nem volt.

Am ebben a pillanatban nótá csendült meg az Ondava átkelője felől, honnét, a magas gáttól szekérut vitt el molyvái. Ezt az utat nyárfák szegélyezték kétfelől. Űde leányhang csengett a mindenségben, hogy pillanatra megállt mindenki s ifjúkori emlékek szálltak a szívére, aki csak hallotta. Mert különös volt ez a dalocska...

Másodszor csendült már föl az elvágyakozó kis dal:

Mit integetsz a kendőddel? Tán beszélsz a szeretőddel? Vélem is így beszélgettél: Nekem is így intgettél...

Szállt-szállt a reménytelen szerelem dala, mintha csak Székelyországból érkezett volna idáig. Mert onnét kerekednek vándorutra azok a jajongó fájdalom nóták, amelyekben annyi bú rejtezik, hogy már az első pillanatban szívenmarkolják az embert... Ámde folytatása is volt a nótának, mely szót a legboldogtalanabb szerelemről:

Még csak egyet kérek tőled: Addszá ide a kendődet... Letöröm a könnyem véle, Visszaadom... ugy ints véle!

Ebben az ebédelőtti órában, amikor napfény záporozott a felhőtelen mennyboltról, Turgonyi András első esztendőjét végzett selmei erdőszállgató ott állt a molyva szélében, a ligetes sarkán, hol az Ondava felől befutó gazdasági út torkollott. Sőtét szemöldökű, dacos kiállású fiatalember volt, alig túl tizenkilencedik esztendőjén s a leányt várta, aki a nyárfás uton közeledett feléje csengő-dalosan, jobbkezeében egész marék vadvirággal.

Zsuzska meg András

szerelemi regénye tulajdonképpen "A rejtett zug". Lehet a háttér a Tiszavidék világ zajától távolos zugának csendes, jellegzetesen vidéki élete avagy a harcetek minden ideget megőrli, gyilkos borzalma; fonódhatik a történet akár Bereg, Szabolcs, Ung és Zemplén összeszögelésében, akár a Galiciának ismert Gácsországnban, sőt a távoli Szibériában — mint egyetlen vörös vonal húzódk rajta végig

A REJTETT ZUG

Irta: Komáromi János

VALÓDI „VULKÁN” KASZA 28 inch hosszú \$2.25 — 32 inch hosszú \$2.50 36 inch hosszú \$2.75, 40 inch 60c, kalapács egyből 75c, kételő \$1.00, kulcsos karika csavarokkal egyes 35c, kettős 50c, német gyártmányú nedves fenőkő 25c, terméskő 50c, "Carborundum" nedves kő 60c, sárló nyéllel együtt 75c. HAZAI kapák kiváló acélből, azonnali szállítással: No 4. nagyalakú négy-szögletes darabja \$1.75. No. 5. Irtó kapja 3/4 font darabja \$2.50. — pénz kőszérvétele napján feladnak, a szállítás ml fletűk. Küldje rendelését erre a címre: DANUBIA CO. 645 Main Street, Winnipeg, Man. Gramofonlemez-árjegyzéket ingyen küldünk!

SZÜLŐFÖLDÜNKRE HÍRNEVES HAJÓ. TÁRSASÁGGAL! Utazunk a hírneves hajóink egyikével Kanadából. Nagyon kényelmes ellátás, bőséges táplálkozás, kiszolgálás és szórakoztatás, úgy, hogy az utazás biztosan kellemes. A hajóink harmadik osztálya méréselt áru. Jegyeket árulunk Európa főbb városaiba hivatással. Érdeklődjön a helybeli ügynöknél, vagy írjon saját anyanyelvén a Cunard White Star Limited 270 Main Street (Tel. 54-280) Winnipeg, Man.

KANADAI MAGYAR UJSÁG 375 Hargrave St. WINNIPEG



"HAZADNAK RENDULETLENÜL LEGY HIVE, ÓH MAGYAR!"



# MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSORSZÁG!"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI. BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

## MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

### BÉKÉS MEGYE

Békéscsabáról utnakindították azt a 81 internált osztrák barnaingest, akiket Nyugatmagyarországon elfogtak határhoz. A kényszerűségből magyar földön "vendégeskedő" osztrákokat végül is kitoloncolták. Minden állomáson feltűzött szurronnyal jártak fel és alá a kakastollas magyar csendőrök a vasúti kocsik mellett, mindaddig, amíg a vonat elindult Németország felé. A magyar kormány tárgyalásainak eredményeképpen ugyanis Németország befogadta, Csehszlovákia pedig átengedte területén a február óta Gyulán őrzött osztrák horogkereszteseket.

### CSIK MEGYE

Székelőföldön minden évben megrendezik az "Ezer Székely leány napját", amelyre még a legkisebb székely faluból is gyűltek össze pompás népviseletű, fiatal székely lányok. Ebben az évben azonban az oláhok megtiltották, hogy a csikszereclai ünnepélyre bárki is felutazzon. Ezzel szemben a leány-napon a csik-somlyói (most "Cincsumulen"-nak nevezik!) templomban istentisztelet alatt fegyveres csendőrök jelentek meg, nehogy valaki székely népviseletben merjen imádkozni a saját templomában.

### KOLOZS MEGYE

Schön Ilona kolozsvári leány ez év tavaszán elhaladt az egyik kaszárnya előtt. A kapuban álló román katona szemtelenkedni kezdett vele, mire a leány fölháborodásában arculütötte. A hadbíróság hónapokig tartó meghurcolás után háromévi börtönre és 10.000 lei pénzbüntetésre ítélte a becsületét védő szász lányt.

### PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Solymár fölött, a Várhegygel szemközt a Nagy-Kevély hullámos gerince vonódik föl Buda felé, háttérben a Csicsehely kupakja emelkedik örökzöld fenyvesével, a nyergesen futó hegyoldalokon buzakeresztek aranylanak és kukoricatáblák élénk zöldje szávozdik a fénylő távlatokba. A természet öseről, a tűz és a víz vívták meg itt földrengető túsújukat a kezdet-kezdetén. A völgyben autók robnak a Bécsi-úton, a fehérrevezett fasorok közt, fenn a váromon pedig csend fekszik: egy darab történelem alszik ott. A vár katasztrófát kizárólag régi római erőd, majd az Árpád-házi királyok tulajdona volt. Most kitűnt, hogy a solymári várhegy és vidéke — neves őskori lelőhely. Megtalálták a bronzkori ember lakótelepét közvetlenül a várfalak alatt és tövében. Az emlékek: egy nagy urna, gabonatarló, vizeskorsó, tejeskőcsög, agyagszűrő mintegy 5000 évesek. Egy agyagtálcákban pedig égett rozsa maradványa barnult elő — jelek szerint a bronzkori ember szállását bizonyára tűz pusztította el.

### SOPRON MEGYE

Az osztrák megszállás alól népszavazás útján magyarnak maradt Sopron egyre jobban fejlődő idegenforgalma tette szükségessé egy népfürdő építését. A Fertő tó partján, ahol 100 évvel ezelőtt Széchenyi István, a "legnagyobb magyar" vadásztanyája

állt, a fürdő építése közben véletlenül három igen bő kénves forrásra bukkantak a munkások, és ezt a forrásvizet használták fel az uszoda táplálására. A gyógyvízi uszoda a nádasok mélyén fekszik, úgyhogy csak egy mérföld hosszú csatornán át közelíthető meg. Különösen a nők keresik fel nagy előszeretettel, mert a víze az orvosok véleménye szerint fogyasztó hatással van.

### SZABOLCS MEGYE

A Tornyospálca melletti Mándokon borzalmas szerencsétlenség történt. Kovács János gazda földjére ment dolgozni. Mialatt felesége ebédet vitt neki, három gyermeke őrzet nélkül maradt otthon. A gyermekek játékból tüzet raktak, de csakhamar meggyulladt a ház s mind a három gyermek benngett a lángokban.

### SZATMÁR MEGYE

Évtizedeken keresztül a legkiválóbb magyar festők képeit díszítették a szatmári váróháza üléstermének falait. A város oláh tanácsa a napokban levette a falakról a festményeket és lomtárba helyezte azokat. Most elhatározták, hogy tudnak rajtuk, s ha nem sikerül a mindössze félmillió leire becsült, de sokkalta értékesebb festményeket eladni, akkor azokat külföldön elkötvetélik.

## A FŐVÁROSSAL VETEKSZIK AZ ÉLEDŐ MAGYAR VIDÉK

A kecskeméti "Hírös Hét" méltó befejezéséig komoly munkára gyűltek össze az Alföld gondterhelte gazdái. Ezen a "homoki" értekezleten meghatározták a feladatokat a problémákat, melyeket a "Kanadai Magyar Ujság" augusztus 3-iki számában már ismertettünk. Elhatározták, hogy tanulmányozni fogják a kanadai gabonatermelési viszonyokat — azaz az úgynevezett "száraz" — gazdálkodást — addig is, míg az Alföld megfelelő talajvízzel való ellátása meg nem oldható.

Augusztus elseje óta két nagy multó óhazai város: Debrecen s Keszthely főiskoláiban tart a nyári egyetem, számtalan külföldi — a "Kanadai Magyar Ujság" hasábjain megjelent hírdetés nyomán többek között kanadai hallgató részvételével. A teljesen újjáépült "Kálvinista Róma" minden nevezetességét, sőt még a Hortobágyot is megtekintették a külföldi egyetemi hallgatók, akik a magyarság értekelve a saját nyelvükön tartott előadásokból ismerkedhettek meg.

Magyaron kívül németül, angolul, olaszul és franciául tartottak előadást a keszthelyi nyári egyetemen is az ország legkiválóbb tudosai. Ezenkívül hatalmas zenekari hangversenyben is gyönyörködhettek a Keszthelyre zárandoklók, amelyen az 1832-ben Keszthelyen született Goldmark Károly hírneves zeneszerző "Falu-si lakodalmom" című alkotását a környék műkedvelőinek közreműködésével, színpompás jelenetben mutatták be.

Tisztán magyar jellegű volt, bár szintén sok külföldit hozott, a szegedi és miskolci-hét. Mindkét "határ"-városban augusztus 5-én nyílt meg az ünnepség, mely 12-ig tart. Szegeden ugyan már 4-én este bemutatták a csodálatos szépségű dóm-téren Madách Imre halhatatlan remekművét, "Az ember tragédiáját". Több ezer főnyílmező csodálhatta meg a "nógrádi bölcs" alkotását a szabad-téri előadásban, melyen 500 "extra" szereplő érzékeltette az egyes jelenetekben a nagy tömeget.

Miskolcon a város önlélő tárvényhatóságának 25 éves jubileuma alkalmából rendeztek ünnepi hetet. A megnyitási előestéjén a miniorák templomnak lépcsőzetén szabad ég alatt mutatták be Haydn "Teremtés" című oratóriumát. Vasárnap 1.500 vidéki dalos részvételével ünnepelték meg a miskolci daleylet fennállásának 75-ik évfordulóját, a népkertben pedig rengeteg ember hőmpölygött, hogy a mezőkövesdi lakodalomban és a különböző népművészeti színpadok gyönyörű előadásait, a Kőzművelődési Egyesület alapításának 40 éves jubileumára leleplezték Miskolc szülőterének a költő Lévy Józsefnek szobrát. Eredetileg az Avason nagyszabású tüzijátékot és látványosságokat terveztek, a városi tanács azonban úgy határozott, hogy azt a pénzt inkább megtakarítja az — inségek felségélyezésére. Hadd ö-rizték meg ők is jó emlékeztetben a miskolci hetet!

Miskolcon különben ipari-és kereskedelmi vásár keretében a környék szakkemberei valóban mesterremekeket mutattak be a vásárló-közönségnek. Sok érdeklődőt vonzott a Bükk erdősegeinek vadállományát, valamint a Sajó, Tisza és Felsőmagyarországi többi folyójában élő halakat ritkaság példányokban bemutató kiállítás. A mezőgazdák nemzetközi sörpára-és repes-"show"-jakkal arattak sikert, a fiatalok viszont inkább a különböző sportesemények, valamint a nemzetközi motorkerékpár-verseny iránt érdeklődtek. Sietünk leszögezni, hogy a fenti ünnepségeket főleg két tényező segítette elő: a magyar vidék kulturális gazdagsága s a

rendezőik rátermettsége. Ez utóbbihoz tartozik nem csupán a megfelelő szereplők kiválasztása, hanem a látványosságok "dobozverése". Ennek köszönhető, hogy ma már bizony ki-mozdul a falujából a magyar és igyekszik megismerni annak a talpalattnyi Hazának minden kincsét, amit meghagytak részére. Szintén vonzóerővel bír, hogy ma már olyan olcsón mér-rik a kulturát odahaza, mint sehol a földkerekségen. Még a MAV is 66%-os kedvezményt adott az ünnepi hetekre utazó tömegeknek!

li Márkus-Szabót, aki a legutóbbi híradások szerint a Tiszántal felé vette volna útját. Tpkintetel arra, hogy veszedelmes bü-nözöröl van szó, a jáskarszajeni csendőrök utána vették a ma-gukat és Szolnok irányába szor-ítják a menekülőket. A Tiszapart-on egészen Nagygyűrűgig kor-dont vontak a törvény emberei, hogy a gyilkos legény újra ki ne szabaduljon kezeik közül.

## Üldözik az új Rózsa Sándort

A lapzártakor érkezett óhazai tudósítások szerint Jáskarszajen állítólag felismerték Márkus-Szabó Jánost, aki a Tolna megyei Madocsa község lakói hetek óta rettegésben tartotta. A büntetett előéletű legény rettetésen megverte saját édes-anyaát, majd — miután kiszö-kött a börtönből — egy csend-őrt agyonlőtt és július végén az éj leple alatt visszatért a faluba, hogy egy rokonán véres bosszút álljon, amiért "feladta" a ható-áságoknak. Im már két gyilkosság terhe-

## TRACI-KOMIKUS BALESETEK

Az óhazai rendőri krónika-ban két olyan eset fordult elő, amely bármennyire sajnálatos is, nem nélkülözi a helyzetkomiku-mot. Hegedűs Györgyné és Heppes Ferenc egy budai kávé-házban mulatoztak és hajnali 4 óra-kor virágzó hangulatban hagyták el a kávéházat. Mikor az uccán bucsuzkodni kezdtek, a férfi tréfásan az asszony nyaká-ba ugrott, aki erre a földre ro-gyott és ... a mentők térka-lá-csúzóval vitték kórházba.

A másik eset a dunakeszi országon történt, a szereplője szintén egy nő és egy férfi. Du-jnki László ácseségged kerékpár-tréninget tartott. Az országút egy szakaszán óriási sebesség-gel került meg egy lovaszeke-ret, amelyről váratlanul — és eddig meg nem állapított okból — a nyakába esett egy falusi menyecske. A biciklistát vállfi-cammal vitték kórházba.

## AJANLJA ISMERŐSEINEK IS A "MI LAPUNK"-AT!

**NAGYSZABÁSÚ óra kiárusítás**  
Vadon ut 16-os nagyságú 7 köves Elgin órák fehér arany tokban, teljes jótállással \$10. Rendeljen míg a készlet tart.  
JOHN R. PISKO  
5124th Ave. S. LETHBRIDGE, ALTA

Jellegű levelet kiadó továbbit  
**Árban Eredményben KICSI NAGY**  
a  
**APRÓHÍRDETÉSE**  
Egy számban való közlés ára 60 c., három számban \$1.25 Szigoruan előre fizetendő

HAZASSÁG céljából keresem 24-35 éves leányt vagy örvény ismerettségűt, akinek kedve van a független farm-élethez. Leveleket "ESZAK" jellegűre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. 614  
ELADÓ azonnal 56 akeros farm jó épü-letekkel, forrásvizvel, gépezettel és élő jószágokkal, 1 1/2 milere a városától. Az ösze-nek az ára \$1.500 kézpénz vagy fele kézpénz, a hátralék meg kívánt részletre. Adósság nincsen a birtokon, mely szeptember elsején lesz elérve, ha addig el nem kelne. Ha ér-dekl. önt, írjon vagy keressen fel sze-mélyesen: John Demeter, STRATTON Ont. 62-64

## A BÉLYEGEK TÖL IS RETTEG PRAGA

A cseh postahivatalok a ma-gyar posta által kiadott "Güsti-zia per l'Ungheria" fölírású 20 és 40 filléres légi postabélye-gek nem ismerik el és ezekkel a bélyegekkel bérmentesített kül deményeket visszaküldik.

TUDVALEG, hogy az óhazában a dollár hivatalos árfolyama sokkal alacsonyabb, mint a magánárfolyam-ban. Sok esetben előfordult, hogy honf-itársaink dollárban kívánják, hogy pénzüket az óhazában kifizesdék. A zomban sok esetben megtörtént az is, hogy a dollárokat hivatalos árfolya-mon megváltja és így a küldők óriási kárt szenvednek, különben ha tekintetbe vesszük, hogy pl. a KELEN cég most is 33%-al több pengét fizet ki a dollárért, mint az ottthoni hiva-talos ár. Ugyanez áll fenn a LEI, DE-NAR vagy CSEHKORONA, átutalá-soknál, hol bár az elony jelenleg nem 33% — de mindenképpen jelentékeny.

Kanada vezető pénzügyi tőrdíja, a KELEN cég, melynek pontosságát el-ismert. Irjon felvilágosítást és leg-újabb árfolyamainkat meg ma. ALEX A. KELEN LIMITED, 1456 City Hall Avenue, MONTREAL, Que.— Pénzt az óhazából gyorsan és aka-dálytalanul kizhozhatja általunk és itt annak értékét önnek dollárban fi-zetjük ki. \*\*\*

**MAGYAROK GYÓGYSZERTÁRA**  
Ahol orvoságit legutjányosabban szeresheti be. Recepteket és rende-léseket a legpontosabban állítá-sunk és szállítunk vidékre is.  
THE FRANK HEDLEY Co.  
McFARLAND Bldg. 4th Ave. E.  
LETHBRIDGE, ALTA.

## GABONA - TÖZSDE

(Canadian Press aug 3-iki jelentése) (Zárjelben az előző 2 nap árait adjuk)

BUZA —	No 1 87 (86-87) No 2 84 (83-84)
No 3 83 (81-82) No 4 80 (77-80)	ZAB — 1 centtel emelkedett
No 2 CW 41 No 3 CW 28 cent	ARPA — 1 centtel emelkedett
No 3 CW 50 c; No 4 CW 48 cent.	BOR-ERPA — 1 centtel emelkedett
6 soros 57 cent; 2 soros 53 cent.	LEN — 2 centtel esett
No 1 CW 11.61 No 2 CW 11.57	ROZS — változatlan
No 1 CW 61 c; No 3 CW 57 cent.	

## PÉNZ-PIAC

Amerikai dollár	60.98
Angol font	84.96
Magyar Pengő	29.26 cent
Osztrák silling	18.78 cent
Cseh korona	4.09 cent
Jugo dinár	2.25 cent
Rumán leu	1.02 cent
Budapesti jegyzés július 15-én	
Kanadai dollár	P 3.28-3.48
Amerikai dollár	P 3.29-3.48

## ÁLLAT - VASÁR

SZOPÓS BORJU — változatlan	
J6	4.00 — 5.00
Középes	3.00 — 3.50
TINÓ — változatlan	
J6	3.50 — 5.00
Középes	2.50 — 3.00
OKAR — változatlan	
J6	3.50 — 4.50
Középes	2.75 — 3.25
Silány — változatlan	
BIRKA — változatlan	
J6	1.15 — 1.25
Silány	0.75 — 1.00
SERTES — 15 centtel esett	
Szalonna	67.60
Nehéz	67.10
Könnyű	7.50
No. 1. Koca	5.50
No. 2. Koca	5.00
BÁRÁNY — 50 centtel esett	
Idel előrendelt	64.50
Silány	3.50
BIRKA — 25 centtel esett	
J6	1.25 — 1.75
Silány	1.00 — 1.50

"A REJTETT ZUC", a Hallgató molyva kis családjának mindennapi élete. Mert hiába borult husz évvel ezelőt vére, lángba a világ, hiába pusztultak el embermilliók a csatatereken — a Zsuzsi, meg Andráska szerelme mégis diadalmaskodott a háboru gonosz szellemén. Az élet fen-ségét a maga egyszerűségében mutatja be regényünk keretében, a modern magyar író-nemzedék egyik legtehetségesebb alakja,

KOMAROMI JÁNOS, kinél jobban algha ismeri valaki népünk szellemét, a magyar vi-dék lelkének megnyilatkozását. Talán ez a magyarázata annak, hogy midőn Tormay Cecel egyszerű "magazin"-jének, a magas színvonalu "Napkelet"-nek hasábjain alig éve megjelent ez az ér-tekes írás, meghódította még a városi emberek szívét is. Annnyira úde, annyira természetes, annyira emberi

"A REJTETT ZUC" mindenegyes alakja, az egész történet mesészövése, hogy akarat-lanul is magával ragad minden olvasót. Nem is csoda, hiszen Ko-marómi érti a módját annak, hogy a legegyszerű történetet is miként teheti a legizgalmasabb detektivregénynél is érdekfeszítőbbé. A csatatereken vívő helytálló, a szibériai fogság minden poklán keresztülvégző

HÓS MAGYAR KATONA élettörténetét kevesen örökítették meg annyira megkapóan, mint Komáromi János, a régi kuruc időknek ezen ismert nevi krónika-sa. És nem hiába választotta a Rákóczi seregei tapodta zempléni földet elbeszélése színhelyül "A rejtett zuc" írója. Benne van ebben a regényben az egymásra találó magyar néposztályok sorsá-nak egész szimfóniája. Mert

MEGÉRTÉS, SZÉRETET jellemzi a Hallgató molyva élete meséjének mindenegyes sorát. A kitaró tanulás, szorgalom révén tisztartóvá, majd az egész vidék népének atyai barátjává lett Béry Bálint valóban szívünkbe lopja magát, midőn egyszerű, szegény sorban elhunyt rokonai árváját örökbe fogadja, kitanitattja s így szövődik-fonódik élvezetes, izig-velig magyaros regényé "A rejtett zuc" története, melynek hő-sei két egyszerű, szerelmes fiatal lélek:

ZSUZSKA MEG ANDRÁS



## MOLYVÁIG HALLIK AZ AGYU ...

Az 1916-ik esztendő írták, június vége körül. Két eszten-deje tartott már a háboru, ámde e hónapnak vége táján mégis sziv szorongva figyelt föl mindenki és belerázkódott. Mert egy Bruszilov nevű orosz tábornok két helyen is oly szörnyű erővel törte át északi frontunkat, hogy belereccsent az egész északi harcvonal. S az előzredült hihetetlen kozáktöme-gek élén egy Budéni nevű lovaggenerális állott volna. Állítólag. Otthon nyomban sorozni kezdték azokat a fiatalembereket, akiknek azon a nyáron kellett betölteniök huszadik esztendőjüket.

Mély csönd tanyázott a Hallgató-molyva körül közeli és távoli vidéken, molyvának nevezvén az Ondava-menti olyan uradalmi majorságokat, melyek alacsony halmon emelkednek ki a Tót Lapályból, magának a halomnak ligetes legalább a fele, e li-getes széléből piros-cseresep tisztartói lak néz el messzire s mint-ha maga felé hívogatná a messziről érkező vándorembereket.

De most vándorutas sem mutatkozott semerről. Enyhe kis szél fújt a kassai hegyek irányából, ebben a zsongó szélben szünetlenül hajlongtak a vetések s menekültek Ung vármegye irányának. Olyan messzeségből, mely álomnak hatott csak, kéklő hegylánc szegte be körsőkörül a szemhatárt, csupán délnek volt nyitott a táj, melynek legtávolabbi karimá-ján dél felé futkosott, egész alacsonyán. Acél-éles levegőben há-rom vár látszott el idáig merengőn. Nyugatról, egy magános hegykúp legcsúcsáról, a szalánci vár, mely az ősi Forgách család tulajdona volt ebben az időben; északi irányból, a Vihorlát széléből, a vinnai vár romfalai hajlongtak ki félig, mintha kíván-csian lesték volna, mi történik az alatt elterülő vidéken; kelet felé viszont, de haldokló messzeségből a munkácsi vár éles rajza látszott ki egy magános hegyfokról, különösen ha egyenesen tü-zött rá a búcsúzkodni készülő nap. Aki látta egyszer ilyenkor a